

店招“做文章”、字号傍大牌、产品搭便车……

商家这些做法当心侵权涉诉

今天是第16个世界知识产权日，余姚法院在梳理了去年的知识产权案件后，发现一些中小商家在店招上“做文章”、企业字号傍大牌、产品商标搭便车等行为，导致侵权的案件多发。昨天，余姚法院就商业活动中常见的几类侵权行为，发布了司法维权提示，中小商家不妨看看。

通讯员 卢文静 记者 胡珊



漫画 章丽珍

案例一

小超市卖假“王朝”

【案情回顾】

王朝作为我国知名品牌，早在1993年就被中法合营王朝葡萄酒有限公司(下文简称“王朝公司”)注册登记，同时“DYNASTY 王朝”也被该公司注册为其名下商标。然而，市场上涌现许多葡萄酒也标有该品牌或使用相似的商标。

余姚郎霞街道某杂货铺，主要经营一些日常用品。王朝公司员工发现，该杂货铺中销售的葡萄酒与公司生产的葡萄酒相似，王朝公司向法院起诉要求赔偿。

法院审理认为，被告余姚某杂货铺存在侵权行为，主要有以下几点原因。第一，该葡萄酒正面、背面瓶贴显著位置印有大字体“百年王朝”，与王朝公司的文字商标“王朝”字形近似，字意、读音一致，构成相似；第二，正面瓶贴印有“DYANTAIYI”，与王朝公司“DYNASTY”注册商标相比，虽在字母拼写上不同，但整体字样、大小排列几近一致，很容易使消费者误认为该葡萄酒是王朝公司生产；第三，正面瓶身上使用的田野、河流、山坡的图形标识，与王朝公司商标相比，除上方加油桶和葡萄图形外，其构成要素及排列几近一致，构成相似。

法院最终判决王朝公司胜诉，判决杂货铺赔偿王朝公司相应损失。

【法律解读】

王朝公司在2015年向余姚法院共起诉16起商标侵权案件，被告均为小超市。这些小卖部经营范围都不大，主要分布在小区或乡镇街道，经营者对侵权行为也没有足够的认识，因此也成了侵犯商标权的重灾区。

案例二

内衣上的“光头强”侵权了

【案情回顾】

常常看到著名的动漫形象被用于玩具、服饰等各类商品中，可余姚一家超市就因为所售内衣擅用了“光头强”的形象而被起诉。

“光头强”形象(共12幅作品)著作权人深圳华强数字动漫有限公司向余姚法院起诉称，其在余姚某超市购得一套“印花棉毛内衣”，内衣上标示有“光头强”等形象，查明该产品为无锡某服饰有限公司生产。而该服饰公司在未征得著作权人同意擅自将“光头强”印在其产品上，超市作为销售商未核实该情况便销售该产品，其行为侵犯著作权，要求无锡某服饰有限公司和余姚某超市赔偿。

法院审理认为，余姚某超市、无锡某服饰有限公司生产经营涉及“光头强”形象的内衣，其整体形象、视觉效果、表现手法等均分别与深圳华强数字动漫有限公司享有著作权的美术作品基本相同，虽载体不同，仍可以认定

对原告美术作品《光头强》的复制。法院认定，超市和服饰有限公司侵犯著作权成立，鉴于销售商向法院提供了其与供货商之间的购销合同、产品质量保证协议、进退货明细等证据，证明了合法来源，法院仅判决其停止销售涉案侵权产品，并未判决其承担赔偿责任。

【法律解读】

动漫产品的著作权，不仅包含动漫图书、报刊、电影、电视、音像制品等开发、生产、出版、播出、演出和销售等直接关联产品，同时也包括与动漫形象有关的服装、玩具、电子游戏等衍生产品的生产和经营产业。然而，公众对著作权的理解仅限于简单的复制和印刷等初级层面，市场上未经授权许可私自开发、销售相关产品仍大量存在。有些销售商甚至认为销售不存在实际侵权。这些错误认识必须纠正，对该类产品的授权加以鉴别，既是保护经营者的合法权益，也是为了维护著作权人的合法权益。

案例三

店铺门面装饰惹官司

【案情回顾】

为了吸引消费者进店消费常常在店面装饰上做文章，余姚某灯具商行在其经营的店铺门面装饰中，明显突出使用了“NVC”“雷士照明”“光环境专家”等商标，以吸引消费者。

雷士照明是我国的知名品牌，商标所有人惠州雷士光电科技有限公司作为我国著名灯具生产商，其名下拥有“雷士”、“NVC”、“雷士照明”等多个注册商标专用权。而余姚某灯具商行的这种标示极易使消费者误认为该行是经雷士授权的专卖店，而事实却是该商行并未获得任何授权，雷士也无法对其监管，更加无法保证其销售产品品质，无法对消费者做出品质保障。雷士向余姚法院起诉要求该灯具商行停止侵权行为，并进行赔偿。

经法院调解，双方达成调解协议，商行撤下所有侵权商标，允许继续销售雷士产品，但

保证不得销售假冒雷士产品。

【法律解读】

在店铺装潢中可以指示性合理使用他人的注册商标，即在描述自己的产品或服务时为了指示商品或服务的用途使用他人的注册商标词汇。但正当的指示性使用往往是为了说明店铺与注册商标的商品之间的某种联系，如本案中商行为说明其经营销售某品牌产品，可以表示如“本店销售×××照明产品”等字样，其字体应一致，不得突出其中的文字商标部分，也不得使用他人的图形商标或者单独使用他人的文字商标。以一般消费者的目光来看，在店面装潢上看到突出使用某种商品的商标，首先会认为该店是该种商品的专卖店、专营店或者厂家直营店，而产生混淆和误认。在没有商品商标所有者书面授权的情况下，经销商自行将所经销的商品商标在其店铺门头单独、突出地标注、使用，会构成侵犯他人注册商标专用权。

案例四

旅行社傍大牌惹麻烦

【案情回顾】

2003年，余姚开设了一家字号为“康辉”的旅行社，提供旅游安排等服务，该旅行社还在其店面招牌上使用了“康辉”文字和“CCT”图形组合商标。“康辉”确有其店，而其真正的所有人是中国康辉旅行社集团有限责任公司。该公司创建于1984年，是北京首旅集团旗下专业化旅行社集团公司，总部位于北京。原告目前已成为全国大型旅行社集团企业之一，在全国各省、市、自治区设有100多家子公司。“康辉”文字和“CCT”图形商标于2000年10月2日在商标局注册，2010年“康辉”商标被国家工商总局认定为驰名商标。

中国康辉旅行社集团有限责任公司获知该情况后，向余姚法院起诉。后经法院调解，涉诉旅行社承诺自行到当地工商登记管理部门变更企业字号，并赔偿康辉旅行社经济损失2万元。

【法律解读】

《最高人民法院关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第一条的规定：“下列行为属于商标法第五十二条第（五）项规定的给他人注册商标专用权造成其他损害的行为：（一）将与他人注册商标相同或者相近似的文字作为企业的字号在相同或者类似商品上突出使用，容易使相关公众产生误认的……”《国家工商行政管理局关于解决商标与企业名称中若干问题的意见》第四条规定：“商标中的文字和企业名称中的字号相同或者近似，使他人对市场主体及其商品或者服务的来源产生混淆，从而构成不正当竞争的，应当依法予以制止。”

案例五

销售假冒产品被起诉

【案情回顾】

哈尔滨轴承集团公司1950年建厂，以生产各类轴承产品为业，其生产的产品先后获得中国名牌、最具市场竞争力品牌和出口免检企业等殊荣，在市场上有很高的知名度。后经哈尔滨工业资产经营有限责任公司授权，公司取得“HRB”（商标注册证号为第135996号）在第七类商品上的独占许可使用权。

原告在市场调查中发现，余姚某轴承有限公司在其经营场所内销售假冒“HRB”商标的轴承，其销售的产品并非原告或经原告授权的任何一家公司的产品。为此，哈尔滨轴承集团公司向余姚法院起诉，后原、被告达成和解，原告向法院撤回起诉。

【法律解读】

此类案件中的被控侵权产品，常常是同类型商家均有销售的商品，故此类案件往往出现多个被告被商标权人起诉销售行为侵权。